

前瞻性护理干预在静脉治疗风险管理中的效果

余 叶

西安交通大学第一附属医院 陕西西安

【摘要】目的 研究前瞻性护理干预在静脉治疗风险管理中的效果。**方法** 2022 年 10 月到 2023 年 10 月间开展本次对比实验。纳入实验样本均是在我院行静脉治疗患者（共计 100 例），所有参与者进行双盲随机法分成对照组与观察组，各组纳入 50 例患者，将相关数据予以统计分析作为此次研究价值的参考依据。**结果** 观察组效果较为理想且可实施性能较高，考察各项指标评分均显优，较另一组（ $P < 0.05$ ）实验数据有价值体现。**结论** 前瞻性护理干预在静脉治疗风险管理中的有效实施，可使输液工具的选择更具有正确性，同时降低并发症发生风险，满足患者护理需求，值得临床推广及使用。

【关键词】 静脉治疗；前瞻性护理干预；风险管理

【收稿日期】 2025 年 1 月 18 日

【出刊日期】 2025 年 2 月 24 日

【DOI】 10.12208/j.jacn.20250060

Effect of prospective nursing intervention in intravenous therapy risk management

Ye Yu

The First Affiliated Hospital of Xi'an Jiaotong University, Xi'an, Shaanxi

【Abstract】Objective To study the effect of prospective nursing intervention in the risk management of intravenous therapy. **Methods** This comparative experiment will be conducted from October 2022 to October 2023. All the included experimental samples were patients treated in our hospital (100 cases). All participants were divided into control group and observation group. 50 patients were included in each group. Relevant data were analyzed as the reference basis for the value of this study. **Results** The effect of the observation group was ideal and the implementation performance was high, and the scores of all indicators were excellent, which was more valuable than the experimental data of the other group ($P < 0.05$). **Conclusion** The effective implementation of prospective nursing intervention in THE risk management of intravenous therapy can make the choice of infusion tools more correct, reduce the risk of complications, and meet the nursing needs of patients, which is worthy of clinical promotion and use.

【Keywords】 Intravenous therapy; Prospective nursing intervention; Risk management

近年来，静脉给药治疗作为成熟医疗技术在临床上得到了广泛应用。静脉治疗作为一种有创操作，通过特定的工具，将药物或者营养制剂，通过静脉通路输注到患者体内，以实现治疗的目的。该种治疗方式相对操作更为简单，能否有效缓解患者病情、挽救患者生命对静脉给药的效率和质量是一个很大的考验。但该种治疗期间需要较高的护理，比如静脉选择、穿刺、选择输液工具、导管管理等一旦操作不当会引发不良事件，患者痛苦增加的同时，对治疗效果造成影响。随着医学事业的发展，原有静脉治疗护理干预方法出现诸多缺陷，而一套具有前瞻性的高效率的护理干预实施可有效提升输液工具选择的准确性，进而提高治疗效果，减少静

脉治疗并发症的发生^[1-2]。前瞻性护理是基于护理风险识别的基础上，定量开展分析措施，完善科室监督和管理，降低风险事件发生率，本文就前瞻性护理在静脉治疗风险管理中的效果进行讨论，现报告如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

2022 年 10 月到 2023 年 10 月间开展本次对比实验，纳入实验样本均是在我院行静脉治疗患者（共计 100 例），所有参与者进行双盲随机法分成对照组与观察组，各组纳入 50 例患者。观察组中男女比例 28:22，年龄 55-82 岁，平均（73.57±3.45）岁。对照组男女各 30、20 例，最小 57 岁，最大 87 岁，均岁（74.07±

2.11)。患者常规数据差异 ($P>0.05$) 具有可比性。

纳入标准: 所有患者均需要输液治疗; 精神健康; 可以配合完成治疗; 临床资料齐全; 自愿参与本次研究;

排除标准: 严重认知障碍; 病情严重, 无法参与研究; 存在血液性疾病; 中途转院; 对本次研究存疑。

1.2 方法

对照组: 临床采取常规护理干预, 护理人员在收到医嘱后, 了解穿刺手段, 输液工具, 由护理人员完成穿刺, 留置导管, 记录患者使用情况, 开展导管护理, 若发生堵管或者穿刺点出血时, 及时处理, 并告知患者静脉治疗注意事项。

观察组: 在常规护理基础上进行前瞻性护理干预:

(1) 构建前瞻性护理干预小组: 组建由专业素养过硬的护理人员组成的前瞻性护理干预小组, 定制详细规章制度, 合理分配工作内容, 对相关护理人员进行关于专业理论知识和护理操作技能相结合的培训, 并进行定期考核, 以提升护理质量和护理人员的专业水平。结合实际情况分析护理隐患因素, 并制定针对性的预防措施, 开展系统化管理, 不断总结工作问题并改善护理方法, 提高护理能力的同时提升护士的责任心、工作积极性及风险化解能力^[3]。(2) 健康教育: 护理人员通过与患者进行单独沟通, 对其配合程度进行全面评估, 根据实际情况向患者发放科室自制宣传单或手册、借助微信推送相关知识、面授知识讲解等方式, 向患者宣讲静脉治疗护理措施、注意事项, 强调静脉治疗的优点等, 帮助患者明确静脉治疗的护理方法。(3) 正确选择输液器: 根据药物的性质规范选择合适的输液器, 如光敏感类药物注射液选择避光输液器, 中成药类注射液选用精密输液器, 硝酸甘油类注射液选用超低密度聚乙烯输液器, 营养类注射液选用组合类(精密+超低密度聚乙烯)输液器等^[4-5]。(4) 掌握患者输液特点,

注意事项, 合理调整滴数, 依据药学说明书完成配置, 输注特殊药品时, 应加强巡视, 避免患者出现并发症。比如患者若需要输注乳酸左氧氟沙星氯化钠注射液时, 应为患者提供特殊药物输注事项宣传半日, 提醒患者严格配合输液, 不随意调整体位, 也不私自调整输液速度, 避免影响。(5) 外药物外渗管理, 部分药物渗出后会导致周围以肤发生坏死, 比如碳酸氢钠等, 应在包装瓶上张贴高危药物标识, 提醒患者若输注部位出现疼痛时, 及时与护理人员沟通, 提升其防护意识^[6]。

(6) 患者输注期间, 应认真核对患者身份, 及时发现与实际身份不复仇追击的情况, 保证输注治疗的顺利进展, 而且输液期间应对患者定期巡查, 掌握患者病情变化, 明确患者护理需求, 聆听患者想法, 记录输液晶报表, 记录输液人数、袋次、输液反应、并发症, 有效解决意外事件^[7]。(7) 输液后的风险管理, 患者输液后, 应严格掌握按太远时间、按压位置, 按压使用的物品, 详细核对治疗单, 保证输液已经结束, 掌握患者病情, 是否存在不适, 一旦出现低钾血症时, 记录患者的肢体乏力情况, 拔期间控制好按夺刘师培是, 完善输液期间不同环节的管理, 保证患者输液期间的安全^[8]。

1.3 观察指标

考察两组患者输液工具选择合格率及两组患者静脉治疗相关并发症发生情况, 并将其作为此次的观察指标, 以表格形式呈现。

1.4 统计方法

计数 ($n\%$) 代表率, χ^2 检验; 计量 ($\bar{x}\pm s$), t 检验。文中所生成的数据均借用 SPSS21.0 数据包处理, $P<0.05$ 显现检验结果有意义。

2 结果

2.1 观察组患者输液工具合格率更高, $p<0.05$

2.2 观察组患者并发症发生率更低, $p<0.05$

表1 两组患者输液工具选择合格率比较[n (%)]

组别	例数	输液通道	输液器
观察组	50	92 (46/50)	96 (48/50)
对照组	50	84 (42/50)	82 (41/50)
χ^2		8.731	9.016
P		<0.05	<0.05

表2 两组患者静脉治疗相关并发症比较[n (%)]

组别	例数	药物外渗	感染	静脉炎	总发生率
观察组	50	1	1	1	6 (3/50)
对照组	50	3	2	4	18 (9/50)
χ^2					8.016
P					<0.05

3 讨论

输液作为患者治疗的最后一站,患者在挂号、就诊、检查、诊断完成之后,患者心态变差,易出现明显的情绪化,患者在输液间表现的望较为仰慕落,钢情情绪严重,而且输液事患者数量多,输液需求量大,药物使用种类多,病恶性肿瘤复杂多样,护理人员在完善护理期间,应严格把控,避免患者出现意外事件,若未有效处理,会增加护理矛盾,影响护理质量^[9]。

静脉注射给药是现代临床治疗疾病的常用有效方法。近些年随着环境、生活习惯等诸多因素的影响,对于静脉治疗风险相关内容关注度呈明显升高趋势,因此要求临床护理人员必须转变传统的护理模式,优化护理理念,方能达到新的标准及要求。前瞻性护理干预为临床新型护理模式,主要是指护理人员利用严密的护理程序实施全面、综合评估,并对可能存在的护理风险进行准确、科学预估,采取高效规范的护理方案,并充分调动护理人员工作积极性与责任心。将前瞻性护理应用于输液风险管理当中,可以提升护理质量,护理工作效率,护理人员在为患者输液治疗期间更为耐心、细心,服务质量也更为到位。对于低年资的护理人员而言,通过专业性的培训,可以提高护理人员的应急反应能力,合理的沟通,可以提升其心理素养,建立安全保障管理,提高了护理人员服务的主动性,提高其主动服务意识,充分的把握理论知识,提高了沟通能力,继而护理人员的随机应变能力也得到提高,在输液早期发现护理缺陷,更好的维持护理患关系,在减轻患者医疗支出的同时,建立良好护患关系^[10]。

结合文中研究结果,观察组输液工具选择合格率及患者静脉治疗相关并发症发生情况均明显比对照组更具优势, $P < 0.05$, 有统计学差异。

综上所述,对于行静脉治疗的患者而言,在开展风险管理中采取前瞻性护理干预,其实施效果显著,提升了输液工具使用合格率,同时患者静脉注期间并发症发生率下降,真正的满足患者护理需求,具备推广使用价值。

参考文献

- [1] 吴红娟.石如霞.赵静.郭怡航.郑芸辉.牛亚琦.鱼星锋.李小妹医.联体医院护士静脉治疗核心能力现状及影响因素研究[J].护理学杂志, 2023,38(15): 61-64.
- [2] 毛金兰.规范化管理干预措施对住院患者静脉治疗护理质量影响的分析[J].婚育与健康, 2023,29(13):150-152.
- [3] 张慧兰.徐月红.廖文婷.叶丽红.徐月圆.邱魏方.前瞻性护理干预在静脉治疗风险管理中的效果[J].中国当代医药, 2023,30(19):193-196.
- [4] 孔超萍.对采用中长导管进行静脉输液治疗的神经内科疾病患者实施优质护理的效果分析[J].人人健康, 2022(19):126-128.
- [5] 蓝妍琼.孙美珍.蔡淑云.胡艺端.PICC 导管在神经外科患者静脉输液治疗中的应用和护理[J].中国医药指南, 2022,20(26):133-135.
- [6] 马小灵.王丽娥.陈华.林珠.基于风险因素的前瞻性护理在长期卧床高龄糖尿病患者并发症防治中的应用[J].糖尿病新世界, 2022,25(13):126-129.
- [7] 贺丽娟.质量管理工具在静脉治疗护理风险管理中的应用效果观察[J].中文科技期刊数据库(引文版)医药卫生, 2024(2):0144-0147.
- [8] 黄志建.陈茜莹.静脉治疗护理小组在持续改进经外周置入中心静脉导管护理质量中的应用效果[J].中国医药科学, 2024,14(24):112-115.
- [9] 白杨杨.翟佳.王琳莉.分级分区联合脑卒中绿色通道管理在急性脑梗死静脉溶栓治疗中的应用效果分析[J].山西卫生健康职业学院学报, 2024,34(3):148-150.
- [10] 刘加玲.王芳.蒋倩.护理风险管理在小儿头皮静脉输液过程中的应用效果[J].当代医药论丛, 2024,22(3):128-130.

版权声明: ©2025 作者与开放获取期刊研究中心(OAJRC)所有。本文章按照知识共享署名许可条款发表。

<https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



OPEN ACCESS